

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

**Fondată la 1838 de George Bariţiu**

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Povestea celor trei palme.

Cazul s'a petrecut la Siliştră în Durostor.

Subsecretarul de stat dela domeniul d-l Al. Busuiocescu, făcând o vizită în acel judeţ a primit o delegaţie a asociaţiei „Acţiunea Românească”, condusă de d-l avocat Henţescu. Venise anume această delegaţie să arate şi să explice d-lui subsecretar îndurările şi necazurile pe cari le duc Românii macedoneni aduşi pentru colonizarea Cadrilaterului.

Martor al convorbirii era şi prefectul judeţului d-l Ghibănescu, care întrerupând şi bruscând pe avocatul Henţescu, pe când povestea d-lui subsecretar păsările delegaţiei, s'a pomenit cu trei palme. Avocatul Henţescu i-a ripostat adecă şi şi-a făcut în felul acesta dreptate.

Agresorul a fost arestat şi va fi judecat.

Atât povestea celor trei palme dela Siliştră.

Nu vrem nici să atacăm nici să luăm apărarea vreunui dintre eroii acestui regretabil caz. Vorbim dintr'un punct de vedere care trece peste persoana dăuşilor. E vorba de prestigiul ţării, care nu poate rămâne neatins când un avocat care se prezintă în fruntea unei delegaţii, palmueşte în faţa subsecretarului de stat pe prefectul judeţului, în chiar sala prefecturii.

Nu cunoaştem discuţia dintre palmuit şi palmuitor. Nu putem deci şti nici până unde a mers bruscarea din partea prefectului şi nici toate dedesupturile cari au făcut din conducătorul delegaţiei palmuitor de prefect.

Un lucru însă-l ştim şi-l spunem cu toată durerea: cele trei palme căzute pe faţa prefectului au roşit obrăzii întregii administraţii.

Şi e ruşine!

Dl avocat a tras trei palme, dl prefect a încă-

sat trei palme, iar dl subsecretar a avut plăcerea să fie martorul ocular al unei scene, care arată până în adâncul ei temelială şubredă şi murdară a administraţiei averescane.

Nu mai amintim alte cazuri, cari dovedes: afundul de decadenţă la care am ajuns. În a din primele zile de deschidere ale parlamentului actual „cinstea” şi „legalitatea” cărmuirii averescane a fost crunt palmuită de mâinile unui prefect, care cu palmele sale a sfârticat imunitatea parlamentară în chiar clădirea Camerei.

Trăim în ţara palmelor...

Ce să facă deci vagabonzii şi zurbagii nopţilor, când în ziua mare, în clădirea prefecturii, un subsecretar de stat are fericirea să participe la astfel de curse de palme?...

## Banditismele din Bihor

— O scrisoare a d-lui dr. Lascu. —

Despre banditismele din Bihor, d-l Lascu comuncă următoarele ziarului din Capitală: Binevoii a cunoaşte că mai bine de zece zile sunt eu totul izolat în Oradea, şi nu mă pot mişca de aici niciştră. Toţi şoferii din Oradea sunt terorizaţi de către prefectul Lascu şi astfel nu-mi găsesc vehicul pentru deplasare. Mai mult: jandarmăria mi-a pus la vedere că sunt exalat şi de pe teritoriul propriului meu judeţ, aşa că aştept în tot momentul să fiu escortat — nu pot şti unde — de acasă dela mine. Nu am nici comuncare prin post. De vre-o două săptămâni nu mi s'a transmis şi nu am primit nici o telegramă sau scrisoare. Şi am expectat sumedenii întregi.

Judeţul este înjosit de bătăuşii din Vechiul Regat, iudeosebi elangăi din Moldova, îmbrăcaţi în uniforme de jandarmi, care au dezlănţuit o teroare într'un hal fără de hal, pentru a reţine poporul de a se prezenta la urna de votare. Aflaţi că toată lumea de aici, fără deosebire de clasă, religie sau naţionalitate se manifestă categoric şi pe faţă împotriva uzurpatorilor puterii de Stat.

Completez informaţiile apărute în presă până acum; aduce le cunoaştea că s'au confesat

peste cincizeci de mii de certificate de alegător. În mod firesc aceste certificate nu vor fi restituite celor în drept, ci se vor împărţi falsilor alegători, organizaţi de administraţie în grupuri volante, care în ziua alegerii vor fi purtate de la o seşie la alta şi vor vota cu certificatele altora. Se repetă dese abuzurile criminale din timpul alegerilor generale dela Senat.

Vi le scriu toate acestea în fuga condetului, intrusăt mi-e teamă că seap curierul special, pe care a trebuit să-l angajez exclusiv pentru a merge la Busuioc. Vă rog cu tot respectul să denunţaţi lumii nemei auzita înşelălogie ce băntue pe aici.

Notez că drumurile judeţului sunt într'un hal fără de hal, podurile stricte şi rupte. Cad oamenii în apă şi se înecă cu vitele dimpreună. Nu sunt fonduri. Funcţionarii de aici de multă vreme nu-şi mai primesc leala la timp. Nu sunt bani. Pentru alegerea din Biharia însă se găsesc nu mai puţin de vre-o zece milioane de lei, pe care li consumă droaia de agenţi electorali, între cari o grămadă de prefecte de al altor judeţe cu suitele lor, nişte baite de lupi şi câini. Vin apoi bătăuşii civili şi cei îmbrăcaţi în uniforme, plus batalioanele de jandarmi—

## Problema religioasă

III  
— Laturea confesională —

Denotă o stare tristă de lucruri la noi în ţară, această problemă religioasă nu poate fi soluţionată, fără a pune la punct o chestiune, peste care alte popoare au trecut de mult: chestiunea confesionalismului. Ardealul de sub regimul maghiar rezolvase această problemă acum câteva secole, aşa că pacea între cele două confesiuni româneşti se sălăşluisse de-a binelea în sânul poporului, capii acestor două biserici, greco-orientală şi greco-catolică, mergând broş la broş la toate manifestările mari naţionale, româneşti. Pe ici pe colo câte o mică discuţie teoretică în presă, sau câte o glumă inofensivă, atât mai erita doar, că românii sunt împărşiţi în două confesiuni, pe cari le despart însă abia 3—4 puncte dogmatice. Simbolul democraţiei şi naţionalismului sincer nefăcându-l al conducătorilor ardeleni au ştiut să i dea deci chestiunii confesionale o soluţie pacinică şi propăşelnică.

Abia treziţi din extazul strălucitorului via al întregirii neamului, realizat prin truda şi sângele întregului popor, ardelenii, în

vechimea lor dorinţă de mai bine şi de a se însăra în luptă pentru alt ideal: consolidarea şi progresul ţării, prin democraţie şi virtuţi, — s'au văzut laşi în coastă, în totul luptei lor curate şi obşteşti, de către armatele hrăpăreţe şi orbite de patimi ale guvernelor vechiului regat şi în special ale guvernului liberal. Deviza acestora a fost acapararea şi stăpânirea ţării în favoarea partidului şi a partizanilor săi de marcă. Principiul „divide et impera” a fost pus imediat în aplicare! Astfel între altele au operat cu una dintre cele mai neraşinate intrigi, care constituie o adevărată crimă naţională, intriga confesionalismului. Formula era reşede găsită: Partidul naţional este partidul uniţilor, adecă al greco-catolicilor, astfel s'a început goana, prin fel de fel de mijloace, după greco-orientalii din partidul naţional şi în special după preoştii!

Şi azi îmi este încă inexplicabil, cum de majoritatea preoştii ml gr. or. a putut fi prinsă în cursa înşelălogă de liberali, aceşti preoşti, cari sub regimul maghiar prin admirabila lor atitudine naţională şi de înaltă moralitate,

să se lasă seduşii de glasul dorogit al unei sirene, care li chema deodreptul în mişcarea plină de deşoare a unei politici acesorie de profit personal poate, dar care le stropoa cu noroi reverenda curată şi li despărcea de poporul lor, de turma iubită în fruntea căreia au stat cu cinste şi fală, decenii de-arândul. Lasă răspunsul în sarcina cititorului şi conştiinţii acelor preoşti.

Punându-ne din nou pe singurul punct de vedere just şi admişibil, adecă al religiei şi creştinismului curat, trebuie să ne impunem ca primă datorie a desvolta religiozitatea şi a face sa principii mari creştine să triumfe, mai ales în faţa, în viaţa de toate zilele. Că noi ortodoxii o vom face aceasta prin organizaţia bisericii noastre, ter alţii prin a lor, este complet indiferent! E vorba s'o facem! Abia, când vom fi în totul frământărilor şi zburcunului nostru pentru realizarea idealului creştin, ne vom da seamă, ce ridicol este să duci lupta împotriva confesionalismului, cu sau fără tradiţie, împotriva sectelor etc. Secte, din cari exi fac parte oameni iluştri ai multor ţări, s'a născut numai în urma insuficienţei şi incapacităţii bisericii de a mulţumii sufletele şi prin pilde adevărate de creştinism, pe păstorii lor. Lăsaţi deoparte ori-ce silă, ori-ce ură. Alargaţi sufletele cu sufletul, dacă li aveţi! Dacă nu lăpădăşivă de reverendă! Căutaţi alte ocupaţiuni! Sunt destule!

Ce priveşte chestiunea antisemitismului, el este o eroare tot atât de mare caşi confesionalismul. *Parintele Chirca* a arătat, cu un material bogat de argumente, că antisemitismul creştin, al d-lui A. C. Cuza este cea mai mare erezie a veacului.

Parteaţi ură în contra evreilor, pentru-că se îmbogăţesc ilegal? Da!-le cu legea în cap!

Li persecutaţi pentru-că fac afaceri cu funcţionarii şi cărmuitorii români ai statului? O săndişi-li pe acestia în primul rând! Loviţi vanitatea românilor. Curăţi atmosfera de caracterele coruptibile venale şi mârşave; în acest caz evreul — părăsit va trebui să piară prin forţa împrejurărilor! Dar mai sunt şi alte mijloace. E dragostea, de care trebuie să se împărtăşească toţi deopotrivă!

Ce priveşte misionarismul făcut de studenţi-teologi, el nu este decât recunoaşterea stării deplorabile, deserte, şi în plus o palmă dată de guvern preoşilor datori să fie epostoli şi misionari, palmă, care însă se risosează asupra feţelor guvernăntilor, cari nu dau dovadă, că-şi vor reveni în fire!

A. Postol.

M. Sa Regina Maria, fiind în trecere prin oraşul nostru a vizitat alaltaeri, după masă, Magazinul de anticităţi al dlui Ioan Candrea din Str. Principele Carol, de unde a cumpărat mai multe obiecte.

Tribuna liberă.

cu toţi gradaţii — care mişună prin sate răspândind spaima şi groaza. Toţi aceştia, dela prefect până la agenţi, bătăuşii şi jandarmi, trăiesc boiereşte dându-li-se diurne parlamentare.

Repet, vă rog respectuos, onorată redacţie, să bine voji a trata după cuviinţă aceste orgii.

Oradea, la 1 Septembrie 1926.

Dr. D. Lascu.

În legătură cu această scrisoare a d-lui Lascu, amintim şi faptul, că după cum suntem informaţi, din judeţul Braşov au fost trimişi prefectul poliţiei şi comisarul secretar dia Preşmer, pentru a susţine şi ajuta teroarea în Bihor.

Conferinţa ruso-română la Tighina. Guvernul a fost informat că şedinţa comisiei mixte ruso-române din Tighina — care urma să aibă loc la 30 August — s'a amânat, după cererea delegaţiei sovietice, pe motiv că preşedintele acelei delegaţii — Davidov — şef al Siguranţei dela Tiraspol, a fost chemat la Odessa în interes de serviciu. Şedinţa va avea loc tot la Tighina în ziua de 22 Septembrie. Se va lua în discuţiune ultimul atac bolşevic în judeţul Orhei, când au fost împuşcaţi doi grăniceri români şi distrus pichetul. Deasemenea se va cere extradarea lui Floriki, asasinul multi-millionarului rus, Gascoff.

# Situația în Austria

**Situația politică și economică. — Afacerea Băncii centrale de economii. — Șomajul. — Chestiunea salariilor pentru funcționarii publici.**

Viena, 1 Sept.

Cine a vizitat vara asta Austria, a avut impresia că s'a aflat pe isusul fericiților. Observatorul superficial n'ar zări nici un fel de semne, care să-l aducă la o impresie contrară. Dar în situația actuală a Austriei, a și optimist, n'ar fi tocmai la locul său. Republica Austriacă, pe lângă dificultățile politice interne, are de lăsat încă o gravă criză economică.

Consecințele inflației încă nu sunt complet vindecate și păcatele acestei gospodării nu lăsat arme atât de adânci, încât economia austriacă are nevoie pentru însănătoșire cel puțin câțiva ani.

Rămășițele inflației haotice și a erii fondărilor și investițiilor, sunt și afacerile Băncii centrale de economii din Viena, afaceri prin care speculanții din tabăra partidelor pangermaniste au pregătit complicitățile pentru această instituție, așa că s'a ivit pericolul că falimentul Băncii centrale va fi catastrofa și pentru băncile de economii din provincie, care au fost cu Banca centrală în legături comerciale, încredințându-și banii economiștilor de populația nevoiașă. Căderea Băncii centrale ar fi însemnat și o catastrofă politică, deoarece cele ambele partide burghize guvernamentale, social-cristin și național-german, ar fi fost nevoite să preia răspunderea catastrofei cauzate de membrii lor. Deaceia guvernul Ramek a sprijinit Banca centrală și a înălțat prin această panică și pagubele ce aveau să urmeze. Întreaga această afacere a atras atenția atât opiniei publice din Viena, cât și a celei din provincie.

Faptul în sine ar fi fost foarte laudabil, dar modul prin care guvernul Ramek a efectuat asamblarea Băncii centrale a fost de o așa natură încât opinia publică nu și-a manifestat nici un fel de entuziasm. Guvernul a pus la dispoziție Banca, care se afla în pragul crăhului, fără a probarea parlamentului, 600 milioane coroane din vealurile impozitelor, în cercurile informate circulă știri foarte interesante asupra repartizării acestei sume. Social-democrații cer în prezent ca comisiunea de cercetare să clarifice adevărata situație a Băncii centrale și să aducă pe toți cei care și-au uitat de datorie înaintea tribunalului. Cererea opoziției a avut efectul dorit. Rezultatele anchetărilor sunt așteptate cu mare interes. Opoziția social-democrată intervine ca guvernul să acționeze fără nici o considerație contra tuturor vinovaților. Se consideră ca sigur că multe ședințe din sesiunea de toamnă a Parlamentului vor fi sub impresia ultimelor evenimente și că partidul guvernamental va împăca opoziția numai prin diferite concesii.

În afară de această afacere influențează mult asupra situației politice și chestiunea șomajului și criza industrială și comercială. Cercurile specializate cred că numărul șomerilor va fi la urmașii mai mare decât cel din anul trecut, când 170 mii persoane nu și-au găsit de lucru, în prezent au fost discutate câteva planuri în privința reducerii șomajului, dar se pare că nu se va ajunge la nici un rezultat, deoarece lucrările în această direcție nu sunt destul de serioase. Guvernul austriac face încercări ca Liga Națiunilor să-l aprobe un împrumut care să

contribuie la organizarea și crearea de întreprinderi ca astfel să fie înălțată o creștere și mai mare a șomerilor.

În ultimul timp guvernul Ramek întâlneste mari dificultăți și în chestiunea salariilor pentru funcționarii publici. Nu se poate spune că funcționarii publici din Austria s'ar afla într-o situație bună și că salariile lor ar fi suficiente, dar statul care se găsește într-o dificilă stare economică, nu și poate permite luxul ca să cheltuiască pentru administrația sa sume tot mai mari. Ca guvernul să nu împlină funcționarii la diferite acțiuni de urgență, el încearcă să îmbunătățească situația pe cât îi va fi posibil pe cale de compromis. Nu se știe însă dacă Ramek va reuși în această problemă.

Dacă Austria pe lângă marea număr de șomeri ar fi amenințată în toamnă și de greva funcționarilor publici, situația statului ar fi desigur foarte grea. Nu este exclus însă ca lucrurile să se desvolte într'un mod mai liniștit decât s'a crezut până în prezent.

## O întrebare

pentru dl general Coandă.

În urma abuzurilor și ilegalităților, ce se petrec în Bihor, candidatul Partidului Național, dl dr. Dumitru Lascu a adresat prin presă, dlui ministru Coandă, următoarea întrebare:

Mă adresez dlui prim-ministru, generalul Coandă, pe calea ce mi-a mai rămas, pe calea publicității, (bine înțeles, din afară de teritoriul județului Biharea). Mă adresez distinsului militar, și nu omului politic, punând întrebarea cum admite, sau cel puțin cum explică d-șoa goana de distrugere pusă la cale în contra mea, prin forța armată română, de către niște inconștienți? Cum a devenit această forță instrumentul orb pentru desființarea oamenilor, cari întotdeauna s'au născut și și facă datoria ca cetățeni și ca români, chiar în cadrele Armatei noastre naționale?

Binevoii, dle general, și vă interesați de situația mea militară, pentru a vă convinge. Și dacă veți face acest lucru, veți mai constata, că nu sunt omul, care să pot fi demoralizat, nici prin cele mai criminale și meschine proceduri.

Credeți însă de recomandabilă urmarea în general a acestui sistem nefast? Știți bine că mulți din oamenii, cărora credeți acum de cuvință să le satisfacăți poftele diabolice, punându-le la dispoziție cea mai valoroasă instituție națională pentru prostituirea moralului public, au fost mai înainte în rândurile dușmanilor. Și, dacă vom fi chemați din nou la datorie, vedeți bine că noi, urgișii de acum, vom fi iarăși la locul nostru, în rândurile înaintate! Oare vor fi atunci protejații d-voastre de astăzi?

Reveniți, Domnule General!

Cluj, la 31 August 1926.

Dr. Dumitru Lascu.

**Economic.** Consiliul de ministri a aprobat ca unul de vacă să fie lăsat liber la export, plătinându-se numai taxele vamale. Această măsură a fost luată în urma raportului făcut de ministrul de Industrie și comerț.

# Din activitatea „Astrei”

Continuăm în acest articol cu spleurile făcute din raportul general al comitetului central al „Astrei”, asupra lucrărilor acestel instituțiuni în anul trecut.

În capitolul XIII raportul face o dare de seamă asupra conferințelor, prelegerilor și șezărilor culturale, ținute de Asociațiune. Dăm din acest capitol următoarele:

Și în anul acesta avem de înregistrat, cu bucurie, serii întregi de conferințe prețioase, contribuții de ale profesorilor universitari și de liceu, ale medicilor și avocaților, ale preoților și învățătorilor noștri.

Cu deosebire profesorimea universitară din Cluj a eșecul, trimițând „Extensiunea universitară”, ea un rol de albine harnice, conferențieri prin orașele întregii Transilvanii.

E destul să amintim aici seriile de conferințe ținute în Sibiu, Cluj, Brașov, Arad, Blaj, Timișoara, Oradea-mare și Făgăraș, ea să constatăm că există un curent sănătos, că publicul este dornic de conferințe și că suntem pe cărarea cea bună.

Ce teme s'au discutat mai eu seamă din prilejul ținerii conferințelor acestora? Despre analfabetism, alcoolism, boala sexuală, creșterea copiilor, îndreptățirea unei autorități raționale, colaborarea cumulate a tuturor claselor sociale și a popoarelor (interdependență). În mare parte s'au folosit și profesorii luminoși. Declamații, bușii corale, piese teatrale, de dietanși, dansuri naționale, etc. au învârsășit de multe ori conferințele.

Despre biblioteca centrală reproducem următoarele: Biblioteca centrală a Asociațiunii a sporit în cursul anului trecut cu 2280 cărți intrate în urma legii de a se trimite bibliotecii noastre toate publicațiile ce se editează în țară, apoi au colecțiile ziarelor și revistelor ce au apărut în cursul anului trecut.

Devenind sala de lectură prea mică pentru cetitori, în cursul anului 1925 s'au amenajat două săli noi în parterul edificiului, ea săli de lectură, și anume: una pentru ziare și reviste, iar a doua pentru cărți. Sala pentru ziare s'a provăzută cu dulapuri sistematice, în cari numărul curent al ziarului sau revistei e expus în față, iar sub ea, în raft, colecția completă a anului curent. În dulapurile sălii de lectură sunt expuse 192 de ziare și reviste, din țară și străinătate, cari se cetește mai des. În sala de lectură a ziarelor e loc pentru 22 de cetitori deodată. Sala de lectură pentru cărți e provăzută cu mese și scaune și încep deodată 18 cetitori.

Cu adaptarea sălii de lectură și cu procurarea de cărți și ziare străine s'a cheltuit în anul 1925 suma de Lei 76.515 50.

**Averea Asociațiunii.** Venitele fondului general au fost în anul 1925 de Lei 2.647.684. — iar cheltuielile de Lei 1.942.506. — putând în felul acesta amortiza deficitul anului 1924 în suma de lei 202.631.82, putând restitul Asociației avansul dat la cumpărarea lăsmământului Smigleșchi și interesele de Lei 286.326.75. Restul s'a trecut ca dotaj la fonduri și fundații.

Membrii „Asociațiunii”. Din consemnarea sumară a membrilor rezultă, că numărul membrilor onorari la sfârșitul anului 1925 a fost de 17, al secțiunilor de 338, al membrilor fondatori al Casei Naționale centrale de 95, al celor fundatori de 869, al celor pe viață de

3055 al celor activi (cu taxa achitată) de 642 și al celor ajutători de 1862, în total 6878, deci un minus de 2499 la membrii activi și ajutători față de numărul lor, prezent în darea de seamă precedentă. Numărul ultimelor 2 categorii de membri fluctuază de la un la cel alt. Statornic în creștere rămâne de regulă numărul membrilor fondatori și pe viață, cari își achită cotizația deodată, rămânând astfel membri în permanență.

Deceșterea numărului membrilor activi socotim că se datorește, în primul rând, ridicării taxei pentru această categorie de membrii dela Lei 10 la Lei 50. Tot din această cauză, mai ales, nu se sporește, ea pe vremea, numărul membrilor ajutători, a cărora taxă s'a ridicat dela Lei 2 la Lei 10. A doua cauză, după cum rezultă din dărilor de seamă ale despărțimintelor, este că nu se dă membrilor, în schimbul taxei, echivalentul în publicațiuni, care se da odinioară; pentru taxa de Lei 10 revista „Transilvania”, și pentru Lei 2 Biblioteca populară. Dar în urma referințelor radicale schimbate, poate vedea oricine, că aceasta nu mai este posibil.

Ceeace s'a putut, s'a făcut de mai înainte, anume: se dă de câțiva ani încoace membrilor „Transilvania” și Biblioteca cu preț redus, iar cu începutul anului 1926 s'au trimis la 115 despărțăminte 17010 broșuri din Biblioteca populară, pentru a se da membrilor ajutători în schimbul cotizației și 4200 exemplare din calendarul „Asociațiunii” pe anul 1926 pentru a fi date în schimbul taxei membrilor activi. Acest expedient poate, cum sperăm, să contribuie în viitor la sporirea numărului membrilor, dacă conducătorii despărțimintelor noastre vor face în mod sistematic uz de el.

A treia cauză a scăderii numărului membrilor activi și ajutători credem că este lipsa de orice interes a unor conducători de despărțăminte, nu numai pentru propaganda culturală, ei și față de scrierea de membri și înasarea taxelor, dar și acum când, pe baza modificării statutelor, de taxele dela membrii activi și ajutători beneficiază numai despărțămintele și cercurile culturale.

**Dispariția unei expediții științifice rusești.** După cum se anunță la Moscova, a pierit în stepele Turgai expediția organizată de Administrația centrală de statistică. Expediția a fost trimisă în scop de a cerceta condițiunile în cari trăesc nomazii din stepele Turgai. Expediția a fost compusă din trei membrii.

# Volnicii guvernamentale

— Cu câte măsuri? —

În marea dragoste de a „lumina” poporul, guvernul actual scoate un ziar — oficios al partidului — la București. Se numește „Indreptarea”. La Cluj altul la fel: „Biruința”.

Poporul însă, care bine știe ce însemnează biruință și îndreptare averescamă nu abonează și nu citește nici una nici alta.

Pentru a piasa totuși invențiile și măstrejușile presei guvernamentale, s'au luat măsuri de precauțiune, adică de forță: Cele două ziare se trimit primărilor și altor instituții administrative, fără ca să fie cerute; la participări se trimit la fel, gratuit, — pentru ca în urmă abonamentele să fie încașate cu forța prin organele administrației: notari, preoți etc.

Ș'n felul acesta Ardealul e înzestrat de „Biruința” și „Indreptări”, pe cari nu le vree, nu le citește, dar trebuie să le plătească.

Un cetățean m-a adus la redacție o chitanță de plată a abonamentului la „Indreptarea”, plătit la ordinul pretorului. Numărul chitanței purta un număr care se apropia de 5000; costul abonamentului 650 Lei pe an. Admitând, că numărul abonamentelor n'ar trece de cel indicat mai sus și făcând socoteala, am ajuns la rezultatul că un ziar al guvernului, respective al partidului dela putere, încasează în felul indicat, peste 3 milioane pe an.

Nu se atingem de nevoie ziarelor amintite. Avem însă dreptul să punem guvernului o întrebare:

Pentru ce pentru unele ziare e mai mult decât număr, iar pentru altele mai rău decât număr?... —

Dela U. O. R. Brașov. Comitetul secțiunii U. O. R. Brașov, aduce la cunoștința d-lor ofițeri de rezervă, membrii al acestei secțiuni că pe baza aprobării ministerului de război cu Nr. 16484, pusă pe intervenția U. O. R. București, ofițerii de rezervă proveniți din activitate, își pot procura lemne de foc dela 1 Oct. — 1 Aprilie și pot obține: Cei necăsătoriți 500 kgr. lunar. Căsătoriți și copii 1500 kgr. lunar. Acei cari doresc a beneficia de această măsură, sunt rugați a înainta în termen de 15 zile, cererile d-lor la această secțiune (Str. Lungă 9) spre a se centraliza și trimite comandamentul respectiv. Primirea lemnului se va face pe baza carnetelor de membru al acestei unități. — Comitetul U. O. R. Brașov.

**Numai pachetele cu marca de fabrică Râșnita de cafea**



conțin **Veritabilul Franck**

El este cel mai fin și cel mai economic Aduș la cafea prin spornicia sa neîntrecută.

HEINRICH FRANCK SÖHNE SAR BUCUREȘTI-BRAȘOV.



**VARIA**

**Sea mai veske surtere cehă asupra descoperirii Americii.**

La Praga a fost în prezent reeditată traducerea scrierii lui Amerigo Vespuccio, care traduce a apărut la Pilzen în anul 1504 sub titlul „Insemnări asupra nouilor țări și asupra lumii noi”. De fapt această este o extragere din scrisoarea lui Amerigo Vespuccio trimisă lui Laurențiu de Medicis din Florența, în care se tratează asupra călătoriei a 3-a întreprinsă de inteligentul neguțător florentin Vespucci în America. Scrisul este foarte concis, dar este încă pentru cetitorul modern destul de atrăgător, în special prin descrierea vieții primitive a sălbaticilor din America, înainte de răspândirea civilizației europene în noul continent.

**Decret sovietic pentru militarizarea studenților.**

Prezidiul comitetului executiv central din Rusia a promulgat un nou decret asupra militarizării studenților dela universitățile și școlile superioare rusești. Instrucțiile se vor face înaltea recruții și în timpul vacanțelor școlare. În timpul instrucțiilor studenții vor fi concentrați în tabere militare. După acest decret, acei cari se vor distinge la exerciții, vor fi primiți în condițiuni avantajoase în școlile militare și în acest mod vor putea ajunge mai curând în gradul de ofițer.

**Soarta mănăstirei Pecerskaja din Kiev.**

Renunța mănăstire Pecerskaja Lavra din Kiev, centrul pelerinajelor a mili de credincioși, va fi, în urma dispozițiilor comitetului executiv din Kiev, preșchimbată o parte în muzeu și o parte într-un cămin muncitoresc.

**Descoperirea unui mamut în Rusia.**

Ziarul „Zabačalski Rabocij” anunță câteva amănunte asupra descoperirii mamutului în satul Ust Kar pe Amur, în satul Ust Kar a sosit un grup de mineri, cari au venit să lucreze la descoperirea de aur. Deoarece stratul de minereuri se prelunga în adânc, lucrătorii au continuat în lucrul lor până ce lopata a dat de un corp negru cu colți. Astfel a fost descoperit un nou mamut. Decamdată a fost săpat numai capul mamutului, care are un diametru de aproape 2 metri. După cercetările ce s'au făcut, s'a constatat că mamutul se află la o astfel de adâncime încât solul n'a fost acolo niciodată desghetat. De aceea corpul a fost somptect conservat.

**Kalima „Starostele Rusiei”.**

M. Pravdia descrie viața prezidentului comitetului executiv central, M. Kalima, numit și „starostele Rusiei” în timpul concediului ce-l petrece în sânul familiei sale. M. Kalima se află în familia sa în satul Verhniaia Troița din gubernia Tver. Gospodăria lui Kalima cuprinde 4 desetine de pământ și un inventar viu de 2 vaci, un cal, 3 oi, un por, un cocș și câteva găini. În timpul zilei Kalimin cosește și a învățat aceasta și pe fiul său. Merge de vreme la culcare și se scoală desdedimineață. La masă mănâncă borș, carne de porc, caș și unt. Câte odată se află pe masă și plăcinte și omlete. Beutura lui este laptele și kvasul țărănesc. La casa lui sosesc o mulțime de țărani, cari îi aduc diferite plângeri, așa că odihna lui este de multe ori întreruptă. Cererile țărănilor obosesc foarte mult pe Kalimin, care de multe ori merge în pădure pentru a culege ciuperce și smeură.

**Descoperirea unui tablou al lui Van Dyck.**

La proprietățile baronului Rotchild din Viena a fost descoperit de specialiști, un tablou al renumitului pictor Van Dyck. Tabloul, a cărui origină nu se știe până în prezent, a fost foarte ignorat. După reînprospătarea tabloului s'au ivit obee adevăratele culori și trăsăturile fine ale pensulei artistului. Tabloul reprezintă „Familia lui Oliver St. John, contele de Bollinghrohn”, și este lucrat pe timpul când Van Dyck a fost în Anglia.

După cum se știe, Van Dyck este originar din Anvers. El a trăit mult timp în Anglia fiind acolo cel mai apreciat portretist. Tablourile sunt astăzi în toate galeriile din Europa, în special la galeriile din Anvers, Londra și Paris. Un tablou al lui Van Dyck se află și în parlamentul din Praga și reprezentă pe prințul Jean Guillaume d'Orange.

**Dostolewski contra dramatizării romanțelor sale.**

Arhiva mezentă istoric de stat din Rusia a primit ca donație o scrisoare a lui Feodor Miخالlovic Dostolewski, în care marele scriitor își exprimă părerea sa în privința aducerii pe scenă a operelor sale epice. Această scrisoare a fost scrisă de Dostolewski ca răspuns la rugămintea, ca să admită dramatizarea unui roman al său. Dostolewski a scris: „Există un fel de taină a artei că nu poate fi armonizată forma epică cu cea dramatică. Sunt ferm încredințat că există două forme diferite ale artei, în care gâdările poetice au anumite lanțuri, gânduri, cari nu pot fi altfel înlățate, într'o altă formă”. Dostolewski, cu toate că singur s'a ferit de a dramatiza operile sale, n'a interzis acest lucru și altora.

**Publicarea memoriilor lui Șaliapin.**

Marele basist rus F. Șaliapin și-a încheiat amintirile sale, care vor fi publicate în timpul cel mai apropiat în America. Aceste amintiri ale marelui cântăreț nu vor fi o simplă istorie a vieții autorului, ci vor cuprinde și studiul asupra unui șir de roluri pe cari Șaliapin le-a creat cu succes.



**De vânzare** în Moeciul de jos—Bran firăstrău venețian cădere de apă 36 HP., acomodat pt. gater, teren suficient, material lemnos în abundență. — Amatori se vor adresa în biroul dr. Ioachim Ciurea, în Moeciul de jos familiei Plotogea. 646 4—4

**Apa amară „BREAZU”** aprobată de Consiliul sanitar superior este mai ieftină decât apele similare stroine cu 50—60%. Se poate căpăta în toate farmaciile și prăvăliile de coloniale cu 30 Lei sticla.

Reprezentanța pentru Brașov:

**E. O. & L. THEIL**  
BRAȘOV.  
543 21—0

**Casele** din Piața Prundului No. 15 sunt de vânzare din mână liberă. Informațiuni tot acolo la Gotlob Röcker. 665 3—3.

**ANUNȚ**

**De vânzare** circa 4000 m. p. în Strada Zizin, asemenea o casă nouă compusă din 7 camere în Strada Dârstei 21, eventual se poate închiria. Amatori se pot adresa între orele 9—12 și 16—18 la d-l Casier Dumitrescu oficiul poștal Brașov I., sau în Strada Dârste 21. 657 7—10

**Mutare de atelier**

Am onoarea a aduce la cunoștința onor. public că mi-am mutat atelierul de croitorie de dame din Strada Mihail Weiss Nr. 3 în Strada Măcelarilor Nr. 6. Aducând aceasta la cunoștința onor. mele clientele o asigur și pe viitor de cel mai prompt și solid serviciu.

**IOAN MUNTEANU**  
atelier de croitorie de dame  
Str. Măcelarilor Nr. 6.  
691 3—3

**Noua fabrică**

**P E R A**

produce **Halva și Rahat**  
Sistem: Constantinopol  
BRAȘOV  
Strada Neagră No. 8  
677 3—3

**De vânzare** renumita și bine aranjată prăvălie de pălării de Dame din Strada Lungă No. 52. 698 2-3

**Se caută** spre imediată angajare; **Doi ucenici**, din familie bună cari se cunoască afară de limba română, limba maghiară sau germană. Condițiuni după învoială. A se adresa: Magazinele de Coloniale și Bodega **IOAN I. AVRIGEANU** Brașov, Ștefan cel mare No. 7. 5—4

**De vânzare** o grădină frumoasă cu pomi roditori, casă cu foisor. Hotar cu Sanatoriu Dr. Riemer. Informațiuni: Florea Mămulea Valea Morilor (a) No. 23. 2-3

**De vânzare** la Băile Vălcășele (Elöpatak) o proprietate potrivită pentru crescătorie de vite, grădărit, apicultură, agronomie, loc de coasă, pășunat pentru 5—6 vaci, împreună cu o locuință constatătoare din 3 camere și apartamentele necesare.

**Károly**  
705 1—3 Sft. Gheorghe

**CINEMA MODERN**

Septembrie 4—5—6—7

**Castelana Libanului**

Piesă romantică după romanul „Trădătorul” de Pierre Benoit 10 acte.

În rolul principal: Arlette Marchal, Petrovich Svetislav. Atragem atențiunea publicului asupra acestui film, care este o excepțiune prin frumusețe și în tehnica cinematografică n-a fost nimic mai reușit până azi. Vine! Vine!

**Dr. Caligari**

Cu Conrad Veidt.

No. Preg. I. J. 65/4—1926.

**Publicațiune**

În baza art. 15 din legea XXXV din 1874, se aduce la cunoștința generală ca dnul dr. Nicolae Boieru este numit Notar Public în orașul Brașov în locul nou înființat prin deciziunea dlui Ministru de Justiție cu No. 47559 din 9 Iunie 1926 și a prestat legiuitul jurământ în ziua de 13 August 1926 în ședința publică a acestui Tribunal și astfel a intrat în exercitarea atribuțiilor prevăzute de susmenționata lege.

Brașov, la 13 August 1926.  
Prim președinte:  
**Teodor Ionescu.**  
Grefier:  
**Gh. Stănculeanu.**  
706 1—1

**CINEMA APOLLO**

Septembrie 4—5—6

**Goana Morții**

Emoționant film de aventuri în 10 mari acte.

În rolul principal: Harry Hill, Marga Lindt.  
Vine: Cel mai frumos film din toată lumea.

**BAJADERA**

În rolul principal: Norma Tallmadge, Josef Schildkraut.

Proiecte, planuri de construcțiuni, vile, bănci, fabrici, case de raport etc., devize și măsurători execută

**BIROUL DE ARHITECTURA ȘI STUDII**  
**G. M. CANTACUZINO & A. SCHMIEDIGEN**

Cu sediul la BUCUREȘTI, Calea Victoriei 109.  
Reprezentat la Brașov prin ing. R. Sommer  
701 1—10 Strada Spitalului 59.

**SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV**

VALABIL DE LA 15 MAIU 1926.

**Sosirea la Brașov.**

Dela București:	
Acceleratul	noaptea 12 ore 46 min.
Expresul	2 " 31 "
Personalul	dimineața 5 " 06 "
Acceleratul	11 " 41 "
Orient express	d. a. 1 " 18 "
Personal	2 " 18 "
Acceleratul	6 " 21 "
Personal	seara 10 " 17 "

**Dela Oradea-Mare:**

Expres	noaptea 3 ore 23 min.
Personal	dimineața 6 " 15 "
Personal	d. a. 1 " 20 "
Acceleratul	6 " 08 "
Personal	noaptea 11 " 53 "

**Dela Arad:**

Acceleratul	dimineața 4 ore 50 min.
Acceleratul	11 " 48 "
Orient	d. a. 4 " 46 "

**Dela Sf. Gheorghe și Breșcu:**

Personalul	dimineața 9 ore 45 min.
Personalul	seara 9 " — "

**Dela Mădofalău:**

Personalul	dimineața 7 ore 55 min.
Personalul	d. a. 2 " 10 "
Personalul	noaptea 11 " 50 "

**Dela Făgăraș:**

Tren mixt	dimineața 7 ore 10 min.
-----------	-------------------------

**Dela Sibiu:**

Personalul	d. a. 1 ore 11 min.
Tren mixt	d. a. 5 " 46 "

**Dela Zărnești:**

Tren mixt	dimineața 6 ore 23 min.
Tren mixt	d. a. 1 " 30 "
Tren mixt	seara 8 " 15 "

Trenul de plăcere SINAIA—BRAȘOV începând cu 15 Iunie pe timpul sezonului de vară.

Plecarea din Sinaia la orele 7:35,

Înapoierea din BRAȘOV la orele 17:55;

**Plecarea din Brașov.**

Spre București:	
Personalul	noaptea 12 ore 16 min.
Expresul	3 " 41 "
Acceleratul	dimineața 5 " 08 "
Personalul	6 " 36 "
Acceleratul	d. a. 12 " 07 "
Personalul	1 " 46 "
Orient expres	5 " 7 "
Acceleratul	6 " 28 "

**Spre Oradea-Mare:**

Expres	noaptea 2 ore 48 min.
Personalul	dimineața 5 " 30 "
Acceleratul	d. a. 12 " 09 "
Personalul	2 " 45 "
Personalul	seara 10 " 39 "

**Spre Arad:**

Acceleratul	noaptea 1 ore 08 min.
Orient expres	d. a. 1 " 32 "
Acceleratul	6 " 46 "

**Spre Sf. Gheorghe și Breșcu:**

Personalul	dimineața 8 ore — min.
Personalul	d. a. 5 " 20 "

**Spre Mădofalău:**

Personalul	dimineața 5 ore 30 min.
Personalul	d. a. 3 " — "
Personalul	d. a. 7 " 50 "

**Spre Făgăraș:**

Tren mixt	d. a. 5 ore 15 min.
-----------	---------------------

**Spre Sibiu:**

Personalul	dimineața 6 ore 40 min.
Tren mixt	d. a. 12 " 42 "

**Spre Zărnești:**

Tren mixt	dimineața 7 ore 15 min.
Tren mixt	d. a. 3 " 30 "
Tren mixt	seara 9 " 15 "

sosirea la BRAȘOV la ora 9:35.

sosirea la SINAIA la orele 19:45.

# EDUCAȚIE?

Pentru combaterea superstiției s'a purtat și se poartă încă o campanie, ce se impune în fiecare țară, care nu vrea să-și lase cetățenii orbiți de negura credințelor deșarte. Sfaturi date de pe amvon și de pe catedră și atâtea conferințe ținute în acest senz au căutat și caută să șteargă aceste urme ale unui trecut, care azi nu mai poate trăi. Pentru orice om înțelegător nu mai este nici o nevoie de a arăta importanța unei astfel de campanii, care tinde la luminarea capetelor zăpăcite de besna superstiției.

Am rămas uimit însă, când zilele trecute mi-a căzut în mână un ziar, care — sub titlul și în forma de fapt împlinit — publica un articol, din care reproducem următoarele:

„Am scris că în Castelul lui Huniade din Beregsău băntuie duhurile. Doctorul, stăpânul castelului n'a mai putut ședea în el, ci a trebuit să se mute.

„La fața locului au venit mai mulți învățași din țări străine și au vrut să știe de vorbă cu duhurile. Dar duhurile n'au vrut să le răspundă, decât prin buibuituri și trosniri, la 12 ore.

„Când goliau castelul s'a pornit o horăuță, o parte din zidurile grele și tari de piatră s'au prăbușit, omorând pe administratorul castelului și răniind grav pe doi țărani, cari târguiau în curte la niște boi”.

Autorul trece apoi la visuri și prin o tălmăcire de vis, pe care o aduce în legătură cu duhurile dela Beregsău, își încheie articolul.

N'am cetit poveste și basm mai zguduitor și plin de groază și mister, decât minunea de mai sus, pe pe care — repet — ziarul din chestie o publică în formă de fapt împlinit.

Foaia e scrisă pentru poporul de la sate și poartă chiar numele de „Lumina Satelor”.

Ori, bine știm că tocmai satele sunt cuibul, unde diferitele credințe deșarte se simt mai bine și mai la putere. Cum vrei deci să vindecii pe țaran de boala superstiției, când tot tu îl hrănești și-i înferbinți mintea cu credințe deșarte?

Ori care ar fi fost intenția acestui articol, admitând că prin duhurile dela Beregsău poți lumina poporul, — atunci putem vorbi nației în toată liniștea și să o convingem și de existența svârcolacilor, a pricoliciilor, a siștelor și a tuturor altor mirozenii născocite de fantezii, cari azi nu se mai numesc sănătoase.

Ca o dovadă a felului cum se luminează satele cu astfel de lectură, reproduc cazul ce mi s'a întâmplat mie:

Eram în satul meu natal, când într-o zi, pe început de înserate mă pomenesc cu vecinul de peste drum — un țaran — că trece radios drumul spre mine.

În mână ținea un ziar. — Ei, vezi, domnule, —

mă agrăi el — spuneai că nu sunt și nu umblă noaptea duhuri necurate...

Am început să zâmbesc. — Nu râde — mă întâmpină din nou — uite aici, negru pe alb, că tot eu aveam dreptate.....

Desfăcu un ziar, îmi arătă negrul pe albul... Era articolul vizat din ziarul amintit.

Am spus ceea-ce s'a petrecut. Judece ori cine-dacă prin lucruri scrise în felul acesta, într-o gazetă pentru popor, nu se greșește în contra acelei sublime opere, care se numește: educație?

## Deschiderea sesiunii Consiliului Ligii Națiunilor

Din Geneva se anunță cu data de 2 Septembrie:

Azi s'a deschis la Geneva a 41-a sesiune a Consiliului Ligii Națiunilor. La ordinea zilei sunt 20 de chestiuni importante care trebuiesc examinate de urgență.

Primele acestea se vor lua în considerare rapoartele comisiunilor financiare asupra situației financiare a Ungariei și Austriei. Comitetul financiar va da de asemenea avizul său asupra împrumutului acordat Bulgariei.

Liga va trebui să examineze chestiunea administrației bazinului Saar și reglementarea comunaștilor la Memel.

O spețolă atențioasă se va acorda propunerilor franceze referitoare la art. 16 din convenție care menționează ajutorul în cazuri de agresiune. Aceste propuneri se referă și în sistemul de investigație ce trebuie aplicat în zona Rhinului. Franța va aduce în discuție Ligii și alte puncte care trebuiesc a fi rezolvite înainte de intrarea Germaniei în Consiliu.

Delegatul Spaniei n'a luat parte la ședință.

Agenția „Havas” este în măsură să știe că guvernul spaniol, fără a mai aștepta hotărârile consiliului, a decis să anunțe de pe acum că se dezinteresează de lucrările Ligii Națiunilor.

O notă oficială a guvernului din Madrid va comunica mâine dimineață Secretariatului general această hotărâre.

Ministrul Iovanovici, Petrescu-Comnen și Vereke, delegații iugoslaviei, României și Cehoslovaciei la Liga Națiunilor, au depus la secretariat pentru înregistrare conform art. 18, pactul protocolurilor privitoare la prelungirea alianței defensive între aceste trei țări.

Palmărirea unui prefect. Merși pe când d-l subsecretar de stat al comenților Al. Busulescu era la prefectură în Sibiu, a fost primită o delegație a asociației „Asțiunea românească” care, în frunte cu d-l avocat Henjesou, a explicat greutățile și nemulțumirile coloniștilor macedoneni, d-lui subsecretar de stat.

Prefectul de Durostor, d-l Ghibănescu, aflându-se de față și întrerupând pe un ton jenant pe d-l Henjesou, acesta a răspuns dând trei palme prefectului.

Agresorul a fost arestat și va fi judecat potrivit micului parchet.

# INFORMAȚIUNI

**D-l Iuliu Maniu președintele Partidului Național și d-l dr. Alexandra Vaida Voevod au sosit la Cluj, de unde au plecat, însoțiți de mai mulți parlamentari de al noștri, la Oradea-Mare pentru alegerile parțiale din 6 Septembrie.**

**Un puternic incendiu, care a izbucnit alături de șapte la societatea „Uzinele chimice” din București, a pricinuit pagube de vreo 40 milioane lei.**

**Expresul București Iași cu începere dela 15 Septembrie se prelungește până la Chișinău, și va pleca din București la ora 12 în loc de 2 după amiază.**

**Recordul sborului direct. Aviatorii Chollet și Weiser plecați în ziua de 31 Aug. din Paris, au aterizat în 2 Sept. la Benderabas, la golul Persic, bălănd cu 5200 Km. recordul sborului direct, fără esecă.**

**Fabrică distrusă de incendiu. Un mare incendiu s'a declanșat alături la orele 5 d. a. la cărămizărie și fabrică de țigle „Concordia” din comuna Cărpiniș (județul Timiș Torontal), — una din cele mai mari fabrici de țigle din România.**

Foșul a mistuit în întregime cuploarele centrale cauzând pagube de peste 20 milioane lei. La locul sinistrului au sosit pompierii din Timișoara, Jimbolia, Deta, Grăbeș și alte comune învecinate. După o muncă uriașă, la orele 11 neaptea foșul a putut fi localizat. Se fac cercetări.

**Raidul București-Paris. Aviatorii căpitanii Romeo Popescu și Gh. Bănculescu au plecat Duminecă, la ora 4.15 dimineața, în raidul București-Paris pentru disputarea cupei „Ribescu” în valoare de o sută mii lei, donată de d. Valentin G. Bibescu, pentru aviatorii români, cari vor efectua acest raid în timpul cel mai scurt. Posesor al cupei va fi acela, care va câștiga concursul trei ani consecutivi. Anul acesta, termenul de concurs se încheie la 15 Octombrie. Aviatorii noștri au aterizat la Viena pentru alimentare iar la ora 4 d. a. au aterizat la Strasburg din cauza unei „pere la magnetou”. Drumul a fost continuat a doua zi, când au sosit la Paris după 14 ore de sbor. Avionul „Potez”, cu care s'a făcut raidul, purta numele lui „Vlaicu”, ca un omagiu adus memoriei eroului dispărut în lupta cu cucerirea aerului.**

**Morțea lui Paul Teodoru. La București a încetat din viață în etate de 67 ani Paul Teodoru, președintele „Uniunii Sindicatelor Agricole”, fost magistrat, prefect secretei general al ministerului de Interne și senator.**

**Interlocuți american Herbert Adams Gibbons dela Universitatea din Princeton a sosit alături în 2 Septembrie cu expres-oriental la gara de Nord în București unde a fost așteptat de d-l Vasile Stoica din partea ministerului de Externe. Duminecă d-l Gibbons va fi oaspele d-lui N. Iorga în Vălenii de Munte care îl va conduce personal prin împrejurimile pitorești ale Vălenilor.**

Luni d-l Gibbons, însoțit de d-l Stoica va pleca într-o excursie în Biserabia.

**Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc**

In ajunul alegerilor parțiale.

# Manifestul Opoziției Unite

Opoziția Unită a lansat următorul manifest către alegători:

**Cetățeni,**

Având la îndemână o lege electorală, unică în lume, prin care se falsifică sub masca legală expresiunea voinței cetățenilor și făcând alegerile generale cu toate mijloacele de teroare, îngelăciune și fraudă, guvernul generalului Averescu — aducând la urmă de liberali, ca o trupă de acoperire a fărâdelegilor și ca o cheașie a continuării sistemului lor — a izbutit să și fabrice un Parlament.

Acolo unde nici legea, nici violența și fraudă alegerilor, n'a reușit, s'a mers mai departe cu îndrăzneală; s'am furat de dreptul mandatelor de deputați naționali — jărâniți, recunoscute de comisia de lași judecătorești, cum este cazul dela Ialomița și B.hor, unde 48.000 de votari sustrasă, ne-au lipsit de deputați.

**Cetățeni,**

Făcându-se câteva vacanțe parlamentare, eis armeză să fie împlinite prin alegerile parțiale, care vor avea loc în zilele de 6 și 12 Septembrie.

Metodele electorale ale guvernului ne ar putea îndreptăți să nu mai luăm parte la niște alegeri, în care voința cetățeanului este călcată în picioare sau falsificată.

Aceasta ar duce însătoamă la împlinirea scopului guvernelor tiranice, care vor să descurajeze pe cetățeni să i facă să nu mai reacționeze prin alegeri și să consfințească prin pasivitatea lor voința ceterilor de sus în aranjarea succesiunii la guvern.

O asemenea atitudine ar fi tot una cu asasinarea votului universal și a regimului parlamentar constituțional.

Blocul partidului jărânesc și național nu poate îngădui lucrul acesta, întrucât ele vad în votul universal și în așezământul parlamentarului, mijlocul cel mai sigur pentru pașnica propășire a națiunii.

Blocul partidelor jărânesc și național, declarând că vor primi lupta ca le-o impus guvernele oligarhice pe orice teren și cu orice prilej, se prezintă și în aceste alegeri parțiale, care nu sunt decât o prelungire a celor generale.

Lupta în alegerile de acum este cu atât mai însemnată cu cât în scurtul timp de când se află la putere guvernul Averescu, s'a făcut dovada deplină, că el nu este de sine stătător, n'are o voință proprie ci este un instrument mânăit de partidul liberal în toată voința.

Țara s'a pronunțat însă în atâtea rânduri împotriva politicii partidului liberal, întemeiată pe fărâdelege și apăsarea claselor producătoare și muncitoare în folosul unei coterii parazitare.

Țara a vrut o guvernare puternică și independentă, opusă metodelor și tendințelor liberale și capabilă să le dea o nouă îndrumare întemeiată pe respectul drepturilor și libertăților cetățenești în organizația politică și pe promovarea intereselor claselor producătoare și muncitoare în organizația economică.

Voința țării n'a fost însă respectată!

**Cetățeni,**

Chiar în urgia alegerilor generale, voi ați izbutit să vă afirmați cu tărie pentru opoziția național-jărânistă, prin cele 750.000 de voturi, date opoziției național-

jărânistă. Numai cele 400 mii voturi date guvernului de minoritățile din Ardeal l'au salvat de cadere.

Aveți datoria să mergeți înainte!

Manifestarea opiniei publice în favoarea noastră și cu acest prilej al alegerilor parțiale va însemna șosândirea deplină a acestei guvernări, ba va putea lua chiar proporțiile unei lovituri de grație, dat fiind temelia ei șubredă.

**Cetățeni,**

Votând și de data aceasta pentru opoziția național-jărânistă veți spune respicat că veți:

o guvernare care să curme odată cu bunul plac și apăsarea, asigurând respectul drepturilor și libertăților cetățenești.

O guvernare în stare să împiedice monopolizarea tuturilor izvoarelor de bogăție a țării în mâinile unei coterii bancare și subordona-rea întregii politici economice a Statului intereselor aceleia cu sacrificarea claselor producătoare și muncitoare.

Votând pentru opoziția național-jărânistă, dați votul vostru pentru scurtarea guvernării interimare a averescanilor și cucerii cele din urmă tranșee în lupta pentru eliberarea țării de sub jugul liberal.

**Cetățeni,**

Blocul național-jărânist ridică din nou steagul luptei!

Veniți cu toți în jurul lui! Dați asaltul pentru cucerirea libertăților și drepturilor voastre amenințate! Nu dați înapoi! Cu hotărâre și îndârjire veți obține biruința definitivă, mai de grabă.

Votați în alegeri parțiale semnul nostru care este un cerc.

**Mulțămită la memoria regretatului Dumitru Orghidan, a mai contribuit la fondul mase studenților „Virgil Oaișiu” d-l primor Emil Soaciu suma de Lei 500. Exprimăm datorul lui vii mulțămite. — Direcțiunea liceului Andrei Șaguna.**

**Școala Industrială urbană. Înscrisura începe Luni, în 6 Septembrie și se fac în fiecare seară dela 6-8 ore, cu excepțiunea de Duminecă. Taxa școlară este pentru anul întreg 650 Lei, din care sumă jumătate e de plătit imediat. La admitere elevii au să aducă cu sine, pe lângă aceasta, și „Avizul de înscriere la școală”. Lecțiunile încep Luni, în 13 Septembrie. Direcțiunea.**